



上世纪90年代，中国海军的舰艇数量为世界第三，但在舰艇质量方面却与东西方强国甚至周边国家和地区存在巨大差距。中国选择从俄罗斯引进956E型驱逐舰成为可行且现实的途径。1999年12月25日，俄罗斯向中国交付第一艘956E型舰杭州舰，这是俄罗斯《军事检阅》杂志刊登的杭州舰在圣彼得堡北方造船厂码头移交的珍贵历史镜头，俄海军安德烈烈旗缓缓降下，中方接舰官兵升起八一军旗，经过一个多月的航行，胜利返回祖国。中国海军官兵对该舰的一致评价是，“俄罗斯舰艇有很多深层次的东西值得我们去学习，比如舰上计算机看上去很落后，但它们有很重要的特点，一是硬件全是俄罗斯自己生产的，二是软件都是自己开发的，不用WINDOWS，这都是具有长远眼光的”。更主要的是，引进与自行开发绝非矛盾，引进舰艇为中国开发新式舰艇争取了时间，起到良好的承上启下作用。



1994年5月8日，中央军委、总参、国防科工委、海军、上海市及中央有关部委领导在江南造船厂出席052型导弹驱逐舰“哈尔滨”号交船仪式，这是中国第二代主力水面舰的首舰，“上海造军舰”也在全国很有号召力。2003年1月8日，该舰被中央军委授予“海上先锋舰”荣誉称号。



2014年3月21日，中国新式052D型导弹驱逐舰首舰“昆明”号在上海江南造船集团有限公司码头交付人民海军，该舰被外界誉为“中华神盾2.0”，具有较强的区域防空和对海作战能力，对人民海军提高信息化条件下海上作战能力具有重大的推动作用。军代表和船厂代表在交舰仪式上签署交舰文件。（查春明摄）